

中期选举后表示愿与杜特尔特家族和解

菲总统马科斯放软话 释放什么信号

据新华社报道,菲律宾总统马科斯19日在社交媒体账号分享了一期播客,说自己愿意与前总统杜特尔特家族和解。

菲律宾12日举行了中期选举,马科斯阵营和杜特尔特阵营在参议院席位获取中可谓“平分秋色”。目前,杜特尔特被羁押在荷兰海牙的国际刑事法院。今年7月,新一届参议院将对其女儿莎拉弹劾案进行表决。

形势所迫主动求和

马科斯在播客中说,自己“需要朋友,而不是敌人”,希望政局稳定,从而实现政治议程。他说,即便政见有分歧,自己对和解依然持开放态度。

在中国社会科学院亚太与全球战略研究院博士、中国人民大学国家安全研究院高级研究员杨丹志看来,马科斯此时发出和解表态,主要是形势所迫。

根据菲律宾中期选举结果,马科斯阵营获得了参议院12个改选席位中的6席,杜特尔特阵营紧随其后获得5席。其中一名当选参议员同时获得马科斯阵营与杜特尔特阵营支持,所以双方均将其归为己方胜选席位。此外,包括再次当选达沃市市长的杜特尔特在内,杜特尔特家族有多人赢得地方选举。

杨丹志指出,从选举结果看,马科斯作为



杜特尔特的支持者举行集会

图①

执政者,拥有明星政客站队,行政及媒体资源加持,但双方阵营席位几乎势均力敌。“马科斯显然对结果是失望的。杜特尔特虽然还在羁押中,但其阵营基本盘并未崩解,而在菲律宾南部特别是达沃市,杜特尔特仍然拥有巨大的影响力。”

2022年,马科斯和杜特尔特的女儿莎拉搭档竞选菲律宾正副总统,取得压倒性胜利,但随后双方关系急剧恶化。莎拉今年2月被

众议院弹劾。参议院要通过弹劾案,至少需要三分之二的票数。杨丹志表示,从目前参议院席位分布看,弹劾案很难通过。不仅如此,莎拉在民调中人气居高不下,她未来很有可能冲击菲总统职位。

“在这种情况下,马科斯如果一味采取强硬措施打压杜特尔特及其家族,可能在菲国内引发轩然大波。而表达和解意愿有助于他赢取民众支持,巩固执政基础。”杨丹志表示,

菲民众其实已对两大家族的缠斗感到不满,认为这耽误了国政运营,不利于改善民生和发展经济。也正因此,一些民众转而支持第三方力量。

或将调整内政外交

有分析指出,菲律宾本次中期选举结果表明,杜特尔特家族依然是非政坛不可忽视的力量。杨丹志表示,这对执政的马科斯来说是一大挫折,在剩余的任期内,内政外交上可能面临来自杜特尔特家族的掣肘。

与其打压导致两败俱伤,引发国内混乱,不如加强合作,携手改善民生、发展经济。这是马科斯此番“放软话”的重要原因,也可能是两大家族下一步互动的趋势。

杨丹志表示,2022年,两大阵营就通过合作,搭档竞选菲律宾正副总统,结果以巨大优势胜出,得到了对双方都有利的结果。“未来双方可能还会加强互动,也不排除达成新的妥协。”

杨丹志认为,马科斯在剩余任期内,可能会采取一些相对缓和的举措,以免招致杜特尔特家族的抨击以及国内的不满和反抗,在内政方面,马科斯可能会采取更多有利于改善民生的措施;在外交方面,可能会有所收敛、减少冒险。 本报记者 王佳焱

『从没买过米』言论惹众怒

日本农林水产大臣江藤拓表示已向首相石破茂递交辞呈。

江藤拓近日就大米发表的言论招致激烈批评。日本米价连续十多周上涨,比去年同期高出大约1倍,消费者“压力山大”。江藤拓18日在佐贺市发表演讲时称:“(我)从没买过米。支持者们送了很多,在我家的食品库里,(米)简直多到可以出售。”这一言论引发日本民众和反对党强烈批评。

江藤拓20日就上述言论表示“感到羞愧”。石破茂也向民众致歉:“对于(江藤)发表的那些消费者和生产者看来麻木且不恰当的言论,我深表歉意。”

反对党则联合起来要求江藤拓辞职。日本最大在野党立宪民主党党首野田佳彦说,江藤拓“惹恼了民众”,无法胜任农林水产大臣一职,无法监管大米价格走势和分配情况,“他不适合这份工作”。反对党参议员、国民民主党干事长榛叶贺津也说:“不了解普通民众感受的农林水产大臣应立即辞职。”

日本大米价格自去年秋季后开始持续攀升。共同社18日发布的民调数据显示,石破茂内阁支持率比上月下跌5.2个百分点,降至27.4%的新低。87%的调查对象认为,日本政府应对米价高涨措施不力。

发展导弹防御系统 美发布“金穹”规划

据新华社洛杉矶5月20日电 美国总统特朗普20日下午在白宫发布了名为“金穹”的天基导弹防御系统的发展规划,称该系统计划在3年内“全面运转”。

天基导弹防御系统是建立在太空轨道的导弹防御体系,有媒体称之为“星球大战2.0”计划。特朗普说,“金穹”将与美国现有的导弹防御能力整合,一旦完全建成,将能够拦截从世界其他地方甚至太空发射的导弹,整个系统将耗资约1750亿美元。

“脱欧”后首次峰会 英欧欲“重置关系”

多个领域达成共识 对冲美国政策风险

英国首相斯塔默19日在伦敦与欧盟领导人举行会议。根据英国首相府当天发表的声明,英国和欧盟达成安全与防务协议,并在渔业和贸易等多个领域达成共识。舆论普遍认为,此次峰会以及双方达成的协议将“重置”英欧关系。

这是英国2020年正式脱离欧盟后举行的首次英欧峰会。分析人士指出,在特朗普政府奉行“美国优先”政策以及跨大西洋伙伴渐行渐远的背景下,英国和欧盟试图通过“重置关系”来维护各自利益。

深化合作

19日,斯塔默与欧盟委员会主席冯德莱恩、欧洲理事会主席科斯塔等欧盟领导人举行会议,双方就安全与防务、贸易、渔业、环保、人员往来等领域达成多项协议。

会后,英国和欧盟在联合声明中表示,将在不断演变和复杂的全球地缘政治格局下深化合作,并同意建立英欧之间新的“战略伙伴关系”。

在防务领域,英国和欧盟达成一份安全与防务协议,英国有望参与欧盟一项1500亿欧元的国防联合采购计划。

在贸易方面,双方达成动植物检疫协议,将简化英国食品出口手续并降低成本,允许英国汉堡、香肠等产品重新进入欧盟市场。

英欧还签署了为期12年的新渔业协议,保障英国渔船能够持续进入欧盟水域,同时维持欧盟渔船在英国水域的现有捕捞配额。英国政府将投资3.6亿英镑用于渔船现代化改造和技术设备升级。

此外,英欧同意对接各自的碳排放交易体系。双方还将启动“青年流动计划”,该计划将设定人员流动限额及停留期限,重点推



英国首相斯塔默(中)与欧盟委员会主席冯德莱恩(左)交谈 新华社发

进英欧在打击非法移民方面的合作。

仍有质疑

分析人士指出,英国与欧盟试图通过“重置关系”维护各自利益,对冲美国政策风险,并希望对外展示团结,向世界证明其“是不容小觑的经济和外交力量”。

安全与防务协议被外界认为是峰会的核心成果之一。分析人士指出,在美国与部分欧洲盟友就俄乌冲突和欧洲安全保障问题产生龃龉之时,这份协议对于英欧双方具有现实意义。英国和欧盟已经意识到美国不再是可靠盟友,这份协议将为双方关系定下新的基调。

双方在贸易领域达成的一系列协议受到英国工商界欢迎。英国工业联合会指出,在全球经济不稳定的背景下,深化与欧盟这一最大贸易伙伴的合作,不仅是现实选择,“也有助于提升英国的贸易吸引力”。

然而,英欧在渔业等问题上达成的协议在英国国内遭到质疑。批评人士认为该协

议是英国通过让步来换取欧洲市场。极右翼政党英国改革党称该协议是“英国渔业的终结”,英国最大反对党保守党方面则认为这是一种“背叛”。

前路不平

英国经济学家史蒂夫·诺兰指出,英国和欧盟国家地理相近,经济层面联系紧密,目前在政治上也有共同关切,这些因素正推动英欧关系朝着更加务实的方向发展。

尽管此次峰会及相关协议释放出英欧进一步密切关系的积极信号,但分析人士认为,双方关系的“重建”之路依然坎坷。

自2016年英国“脱欧”公投至今,英国与欧盟关系经历多年波折,双方在贸易、移民等领域有诸多问题悬而未解,各自都有无法让步的“红线”。此次英国和欧盟围绕渔业和“青年流动计划”的谈判一度陷入僵局,谈判过程并不轻松,或给协议的落实蒙上阴影,双方能否真正弥合分歧仍有待观察。

新华社记者 郑博非

欧盟解除对叙利亚经济制裁

据新华社布鲁塞尔5月20日电 欧盟理事会在20日宣布解除对叙利亚的经济制裁。

声明说,现在是叙利亚人民团结起来,重建一个“包容、多元、和平且不受有害外部干

扰的新叙利亚的时刻”。欧盟将继续与叙利亚过渡政府保持接触,密切关注叙局势变化。

叙利亚外交部门负责人希巴尼说,欧盟这一决定将“增强叙利亚的安全、稳定与繁荣”。

今年2月,欧盟宣布暂停针对叙利亚关键经济领域的限制措施,包括暂停对叙能源及交通运输领域的行业性限制;解除对叙5个实体的资金和经济资源冻结,并开放向叙利亚中央银行提供资金和经济资源的渠道等。5月13日,正在沙特阿拉伯访问的美国总统特朗普宣布,将下令解除对叙利亚的制裁。